

Posudek diplomové práce

Diplomová práce M. Volného *Islámská misie v křesťanském světě* se zabývá aktuální otázkou šíření islámu v oblastech, které historicky patřily ke křesťanskému kulturnímu okruhu. Volný přehledně shrnuje jednotlivé dějinné etapy expanze islámu, zejména z hlediska historie evropsko-islámských vztahů v jejich jednotlivých podobách a modalitách (pokojná misie prostřednictvím obchodních styků, dalekosáhlá vzájemná kulturní výměna, bojové nájezdy Arabů a Turků, křížové výpravy atd.)

Autor dále zaměřuje pozornost na normativní východiska křesťanství a islámu (bible a korán) včetně jejich pozdější interpretační tradice a rekapituluje ideové předpoklady vztahů muslimů ke křesťanům a židům a také ohniska vzájemných sporů, polemik a konfrontací na ideologické rovině.


Posléze autor sumarizuje výtěžky předchozích kapitol a zasazuje je do kontextu současné muslimské misie v křesťanském světě. Historický a teologický diskurs předchozích kapitol slouží jako osvětlující kontext pro jednotlivé podoby muslimské misie v prostoru euro-americké (post)křesťanské civilizace (pokojná implicitní misie prostřednictvím horlivé zbožné praxe, tisková a mediální propaganda, politická angažovanost předáků muslimských komunit, vysokoškolská misie atd.)

Volný velmi přehledně shrnul základní fakta relevantní pro studium zvoleného tématu. Překvapivě málo pozornosti věnoval dnes tolik aktuální problematice islámského terorismu a také politickým a sociálním otázkám spojeným s imigrací a populačním růstem v komunitách imigrantů.

Ve svém bádání čerpá Volný především z přehledových a sumarizujících publikací, většinou vyšlých v češtině (Kropáček, Denny, Mendel atd.), jejich látku nepodrobuje kritice, ale většinou ji volně převypráví. Jeho studie má tak vesměs charakter zdařile napsané, avšak zcela nepůvodní kompilace, sugerující otázku, co je badatelským přínosem předkládané práce.

Stylisticky a jazykově je Volného studie velmi zdařilá, technicky ovšem trpí závažnými nedostatky: na mnoha místech v textu chybí písmena (zřejmě v důsledku nekvalitního software), což velmi omezuje čtivost i srozumitelnost textu. Velmi často chybí druhá závorka.

Závěrem shrnuji: práce je kvalitní kompilací všeobecných pojednání o islámu a jeho vztahu ke křesťanství. Její badatelský přínos je ovšem sporný. Navržené hodnocení B až C.

Pavel Hošek 
Leden 2006